

ВЛИЯНИЕ АКТИВИЗАЦИИ МИГРАЦИОННОГО ПРОЦЕССА НА КРИМИНОГЕННУЮ ОБСТАНОВКУ В ЕВРОПЕЙСКОМ РЕГИОНЕ

Левская Людмила Анатольевна,

канд. истор. наук, доцент кафедры уголовного права
и уголовного процесса МГУ имени А.А. Кулешова, Могилев, Беларусь
pravomsu@yandex.by

Макштарева Алина Игоревна,

преподаватель кафедры уголовного права и уголовного процесса
МГУ имени А.А. Кулешова
a-makshtareva@mail.ru

В статье освещаются актуальные проблемы миграционного процесса в европейском регионе, а также его влияние на Республику Беларусь.

Ключевые слова: беженцы, миграция, глобализация, терроризм.

The article highlights the current problems of the migration process in the European region, as well as its impact on the Republic of Belarus.

Keywords: refugees, migration, globalization, terrorism.

В последнее время происходит значительная активизация миграционных потоков, охватившая многие страны мира. Это обусловлено рядом факторов: процессом глобализации, сложной социально-экономической обстановкой и низким уровнем жизни в ряде государств и целых регионов, обострением внутривнутриполитических противоречий, разжиганием межгосударственных конфликтов, ведением локальных войн и т. д. Все это приводит к тому, что не только увеличивается численность трудовых (экономических) мигрантов, но и стремительно растет количество беженцев. Закономерно, что наиболее притягательными для них являются страны Евросоюза с высоким уровнем благосостояния, до которых добраться проще, чем до благополучной Северной Америки. В этих условиях государствам, принимающим мигрантов, приходится, с одной стороны, оперативно решать задачи по социально-экономическому обеспечению вновь прибывших иностранцев, их адаптации в обществе, с другой, в новых условиях гарантировать права своих граждан, защищать правопорядок и национальную безопасность.

События последних лет свидетельствуют, что это – непростая проблема. Во-первых, в ситуации лавинообразного притока беженцев все сложнее становится создавать для них те условия, на которые они рассчитывают, обе-

спечивать реализацию всех прав, закрепленных в международных актах, что было возможно при менее интенсивной миграции. Это в свою очередь порождает недовольство со стороны вынужденных мигрантов. Возмущение их растет и в следствии того, что некоторые страны стали не только лимитировать численность беженцев, но и отказываться принимать новых, воздвигая на своих границах сооружения, затрудняющие стихийное проникновение мигрантов на свою территорию. Данные решения были вызваны опасением, что их большой приток может негативно сказаться на жизненном уровне граждан и даже привести к гуманитарной катастрофе. Во-вторых, в миграционной политике следует учитывать проблемы с адаптацией, существующие у определенных категорий лиц, прибывших в Европу из стран с другой религией, иными традициями и отличающейся от европейской системой права. (Например, у иностранцев из религиозных исламских государств, где важнейшим правовым источником является Коран, могут возникнуть сложности с восприятием и исполнением тех правовых норм, которые противоречат их религиозным взглядам). В некоторых городах Европы мигранты создают своеобразные «анклавы», в которых господствуют их порядки, и даже сотрудники правоохранительных органов стараются их реже посещать. Иностранцы организуют также протестные выступления и создают массовые беспорядки (например, во Франции в связи с запретом носить в учебных заведениях какие-либо атрибуты или форму одежды, подчеркивающие религиозную принадлежность). Спровоцировать противоправные поступки (в частности, акты сексуального насилия) могут также некоторые элементы европейской (особенно женской) моды и гипертрофированное отношение в Западной Европе к гендерным проблемам и толерантности.

В то же время в связи с непрекращающимся потоком мигрантов возрастает недовольство и среди местного населения, обусловленное не только угрозой их благосостоянию, но и привычному для них образу жизни, а также потерей чувства безопасности. Многим европейцам трудно приспособиться к новой ситуации. Они считают, что прибывшие к ним иностранцы должны приспособиться к европейской культуре и быть благодарны гражданам принимающих государств за их гостеприимство, а не считать, что те обязаны им помочь.

Следует также отметить, что массовая миграция стала одним из условий, способствующих активизации транснациональной организованной преступности, росту терроризма, который захлестнул весь мир. Нередко для террористической деятельности используются беженцы, либо члены преступных организаций сами пытаются проникнуть под их видом в западноевропейские страны. В связи с этим необходимо подчеркнуть, что Республика Беларусь, находясь в центре Европы, фактически защищает

границы Евросоюза, так как нашу страну многие пытаются использовать в качестве транзитного коридора. Так, только в 2017 г. у нас было выявлено 46 организованных групп незаконных мигрантов общей численностью 138 человек. В 2016 г. количество таких групп составляло лишь 15 (69 человек) [1].

Кроме того, Республика Беларусь выполняет взятые на себя обязательства в сфере международной солидарности по борьбе с транснациональной организованной преступностью. В соответствии с ними ходатайствующие о защите иностранцы могут быть задержаны либо к ним применяется мера пресечения в виде заключения под стражу, домашнего ареста на основании решения об исполнении просьбы органа иностранного государства, компетентного принимать решения по вопросам оказания международной правовой помощи по уголовным делам, или в связи с нахождением данных лиц в международном розыске. Решение же об их выдаче принимается только после тщательной проверки всех обстоятельств.

Конечно, количество прибывающих в Республику Беларусь мигрантов, в том числе вынужденных, не сопоставимо с миграцией в Евросоюзе. Поэтому у нас она не может породить такие серьезные проблемы, с которыми столкнулись многие страны в условиях миграционного кризиса. Однако с учетом зарубежного опыта у нас принимаются эффективные меры, направленные на сохранение стабильности, контролируемой, управляемой миграционной обстановки в стране даже при условии существенного возрастания потока вынужденных мигрантов.

Список источников

1. Справка о миграционной обстановке в Республике Беларусь за 2017 г. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://mvd.gov.by/main.aspx?guid=9871>. – Дата доступа: 15.05.2018 г.